经营管理 经营管理 经济学

论市场经济条件下的体育场馆经营与管理

孙艳霞

(焦作市体育场馆管理中心 河南焦作 454150)

摘要:为加快我国体育产业的发展进程,并且制定好相应的推行举措与实施方案,我们应深刻的分析我国现阶段体育产业的形势。 我们的社会已经拥有了一定的物质基础,因而人们便开始追求更高层次的精神文化,体育产业消费便应运而生。而体育产业的发展首 先应适合市场的需求与规律,做到对市场了如指掌,将其独特的优势充分发挥,最终实现经济与社会的共同进步,体育产业也便呈现 一片繁荣之景况。

关键词:市场经济;体育场馆;经营管理;发展举措

随着改革开放的深入进行,我国的物质经济有了飞速的进 步,人们对于精神方面的需求也日益强烈,随着我国于 21 世纪 之初成功进入世界贸易组织以及 2008 年完美举行北京奥运会, 中国的体育产业迎来了一个全新高速发展的时期。当我们成功的 建立好社会主义市场经济体系后,中国的体育产业便于之紧密结 合,体育市场作为这个体系的重要组成部分,也得到了相应的红 利,体育的产业化得到了迅速发展。随着体育产业的蓬勃发展, 其消费群体也应得到相应的扩大,这也就要求我们需要对现阶段 的体育发展方向进行一系列微调,并且做好投资规划,实现其经 济产出和社会影响的双赢局面。体育场馆是体育产业的一项重要 表现,它的存在与否决定了本地体育产业的发展状况。在市场经 济和体育事业都蓬勃发展的背景下,体育场馆作为两者在经济与 社会方面的联系节点, 更应根据实际情况, 做好适宜恰当的经营 与管理, 让其主动的适应好社会发展。本文通过对我国体育产业 现阶段的分析得知, 唯有充分利用好市场所带来的红利与人们目 益蓬勃的精神需要,做到两者的完美结合,才能实现体育产业的 良性发展。

一、市场经济与体育事业的联系

我国的市场经济是在国家宏观调控之下,极具社会化和市场化的一个经济体制。在保留有我国的社会主义基本点的同时,实现了最大化的市场的优化资源配置,这一举措充分的体现了社会至于制度的优越性,同时也将市场经济与社会主义是对立的这一传统观念打破,并且让我国的社会生产力实现了飞速发展。而体育产业作为一个伴随着改革开放而兴盛的产物,它作为国民经济的一个重要组成部分,必然具有着注重经济效益的特性,但是又由于其育人体魄的特性,让其存在着独特性[1]。伴随着社会的发展,体育逐渐进行了完整的产业化,让其真正的成为了一种独特的消费品,也便诞生了专门从事体育行业的服务工作者,由此,体育产业真正的与市场经济进行了挂钩。

体育产业进行深层次的发展,将经济与社会两方面进行深度结合,让其消费市场真正的腾飞,并且充分完善好现阶段我国社会的体育基础设施,让其发挥育人的功能。随着人们生活水平的上升,人们消费能力与空闲时间的有较大的上升,因此,对体育文化的需求也随之不断增长,所以我国急需加大对此方面的投资力度,让其发挥好真正能够满足人们的需求的功效,进而让社会的精神文化更为深厚。正因为国家政策的大力支持,我国体育产

业的发展资源十分丰富,我们要充分利用好这个巨大的发展优势,让其成为这个行业的发展源泉,真正为我国的社会进步做出 贡献。

二、体育场馆现阶段的问题

第一,体育事业与市场衔接度低。由于我国的体育事业是在改革开放后才逐步兴起的,所以我国的体育基础设施的建设就会相对缓慢,又因为我国民众对体育的了解不足,并且受到传统观念的影响,对于体育设施的需求相对较小。现阶段我国的体育事业正处于刚起步状态,对于体育场馆的建设也较为落后,部分地区甚至没有统一的体育场所,探究深层次的原因发现,由于当地政府资金不足,且缺乏让体育事业与市场衔接的经研与方法,无法做到真正的盈利,导致此类场馆资金缺口大,从而让此行业萎靡不振[2]。在政府推动这一行业发展时,由于体育场馆管理经营经验的缺失、市场配置了解不足、体育设施的利用率不高等问题导致后续支出费用大,而所经营的产业又无法真正的适应市场需求,导致人不敷出,让投资者失去了继续注入资金的热情。

第二,体育产业经营不善。因为当下的体育产业刚刚起步,所以这一行业的人才较少,并且管理经验与方式上也存在一片空白,可以说,我们对此是一无所知。而且我们的市场经营者对体育行业了解不深,导致体育事业与市场结合变得十分困难,出现了严重的两极分化,所以体育场馆在经营发展时,五福制定出一个合理恰当的决策,使得盈利与体育经营两者分化。在市场经济下,体育产业的有效管理是推动体育行业真正能够与市场相匹配的巨大推动力,但是体育场所开放不足,体育设备较为稀少,无法建立一个综合性的体育场馆,与这些设备相匹配的产业,也因此不能有效的发展,这一系列的连锁反应,导致这一行业一蹶不振。而附属经济产业经营过小,也不能够真正的满足我们当今社会对此行业的经济需求,不断减少的附属产业也会使得体育产业的经济效益日益下滑,从而让这一行业无法真正达到盈利状态。一直亏损的现状,让许多投资人也望而止步,这都严重影响了体育事业的繁荣。

第三,市场化运作能力弱。在当地政府和企业注入大量资金后,被委任的经营者无法满足政府和企业要求的满足盈利的条件,并且由于经营管理者没有真正的了解好民众需求,只是一味地去扩建体育场馆,不断去引入大量先进的体育设施,没有考虑到本地民众的接受程度,也没雇用相应的体育器材指导员,从而导致大量器材的闲置浪费和部分器材的损坏[3]。而这些经营者没有对周围的附属产业进行指导性的规划,从而浪费了大量的人流

经济学

量,也不能很好的去满足民众的需求,最终此地的人流量也会日 益减少,直至关停。

三、改善体育场馆经营与管理的举措

第一,加大人才培养力度。首先要建立一个统一的正规的人才培训机构,认真钻研好现阶段的社会主义市场体制,在运用好理论的同时采用主动积极的方式让培训者参与实践活动,真正的能够做到理论与实践相结合,提升好自身的管理素质,增强决策的灵动多变性,做好对各种情况的积极应变,将市场做到深刻剖析。在满足好给雷需求的同时,做到节源开流,减少在建设过程中的资源损耗,真正的做到盈利,将先进的投资管理理念与本行业的发展紧密结合,让这门行业真正成为一门创新型的现代化产业。

第二,推助附属产业发展。体育场所的经营者需要敏锐的捕捉好当地民众的需求,在规划建设好体育设施后,需要去指导周边的体育附属产业进行发展,在吸引了民众的同时,也扩大了本行业的收益,让这门行业成为本地区经济发展的"领头羊",用巨大的流水来支撑体育事业的持续性发展,并且实现盈利,做到经济与社会的双赢局面。

第三,推助体育文化的传播。在现阶段全民健身热潮的兴盛下,人们的体育消费热情也在持续高涨,但是由于我国民众的知识水平偏低,且由于传统观念深厚,一部分开放性的体育活动无法得到推广,这就导致了大量体育器械的浪费。因此我们急需在

体育场馆中设置几名体育器材指导员,能真正的让建设好的器材做到物尽其用,同时也能够增加民众对体育的热情,也带动周边产业的兴盛。还应经常举办一下体育活动,让民众都获得参与感,让体育事业拥有更为广阔的发展前景。

综上所述,虽然我国的体育事业刚刚起步,但是在社会主义市场体制的推助下它必将会得到一系列的发展红利,借助这股东风,我们的体育产业结构也将会变得更为完善。管理人员与投资者紧密结合,将市场化运作发挥到极致,以体育场馆为基本点,合理规划好馆内设施与周边产业结构,让这一产业的收益能够达到预期目标,同时让民众能够感受到人文关怀真正的做到强健体魄,让我国的体育事业能够可持续的飞速发展。

参考文献:

- [1] 陈前进,熊新华.论市场经济条件下的体育场馆经营与管理[I].集团经济研究,2020.5(7):297-298.
- [2] 赵钢. 关于我国对外开放的体育场馆实行经营型管理问题的研究[[]. 体育科学, 2019, 8(2): 4-12.
- [3] 郭惠平, 李明, 潘国祥,等. 我国公共体育场馆经营现状及其改革[C]// 第七届全国体育科学大会论文摘要汇编(一), 2020, 43(9): 354-358.

(上接第13页)

激企业积极主动进行创新,显著提升企业的生命力。

四、扶持作用

第一, 鼓励积极主动创新。现阶段, 由于市场经济逐渐开放, 使得市场竞争日益加重, 要想使中小企业崭露头角, 只依赖于国家政策的扶持是远远不够的, 努力创新才是实现企业长久发展的重要因素。但是从具体情况来说,可以实施自主创新的中小企业比较少, 大部分的企业并没有余力进行创新改革。而财政税收制度创新可以为企业创新提供一定可能, 其制度创新包括降低经营成本, 提高创新资金等。就我国目前来说, 主要实施自主创新的是大型企业和高校, 而对于中小企业来说大部分是忙于市场竞争的, 在创新方面力度较低¹³。财政税收制度创新可以激发中小企业的创新热情, 使其可以实施创新活动, 从而推动企业的发展。

第二,内部体制变革。中小企业想要实现经济稳定增长,扩大发展规模,就需要根据产业结构来占据市场份额,并在日益激烈的市场竞争当中寻找发展机遇。但是就目前来说,中小企业病没有太多的精力来调整产业结构。所以,财政税收制度进行创新能够增强对其的扶持力度,使其可以顺应市场的发展,不断调整其发展方向,有利于在一定程度上实现自主创新。

第三,促进经济增长。中小企业作为我国经济发展中一项重要组成,其在税收和就业等方面也存在巨大贡献,有利于促进其多元化发展。而对中小企业财政税收制度进行改革创新可以最大程度上降低其纳税压力,使其有更多的资金投入到自主创新和产业结构调整中,有利于促进其转型,可在一定程度上促进国家经济的发展。同时随着我国经济的发展,中小企业在国民经济中的

占比也会愈发增大,所以财政税收制度创先在促使企业经济发展的同时,也可以有效保证国民经济的稳定增长。我国对中小企业的技术创新及产业结构等均存在一定地扶持政策,而且各级地方政府也与中小企业的实际发展情况结合增强资金扶持,可有效促进企业经济的稳定发展。

第四,缓解就业压力。我国每年均会存在较大的就业压力,如高校毕业生、女性就业歧视等,要想缓解沉重的就业压力最主要的就是提供多个工作岗位。若财政税收制定实施倾斜优惠,可以让企业摆脱生存问题,使其可以在日益竞争激烈的市场中生存,就可以为劳动者提供工作岗位,从而减轻就业压力。

综上所述,中小企业在我国经济发展中存在着特殊贡献,但 是由于市场的深化改革,导致其在市场竞争中逐渐失去了自身优势,使其面临着生存危机。所以对财政税收制度实施创新显得十分重要,制度创新与中小企业的实际情况相结合,提高其在市场中的竞争力,可以促进企业稳定发展,减轻就业压力,有利于推动我国国民经济的发展。

参考文献:

[1]孔祥云.探讨财政税收制度创新对中小企业的扶持作用[J]. 经济学,2020,3(4):120-121.

[2] 罗娟.基于创新思维的财政税收体制改革分析[J].经济学,2019,02(02):3-4.

[3] 贾春香,王婉莹.财政补贴,税收优惠与企业创新绩效——基于研发投入的中介效应[J].会计之友,2019,611(11):100-105.